

滌心軒隨筆

唐湘清

36、佛教精神

不久以前，臺北市讀書半月刊曾發表「岳武穆是佛教信徒」一文，該文引證了許多史料，說明精忠報國的岳飛，是一位虔誠的佛教信徒，這篇文章的考證，在大陸淪陷的今日，實具有極重要的意義。岳飛是中國歷史上最著名的忠臣，他而為衆所週知的佛弟子，故中國人說到忠義，必關岳並稱，這二位正氣凜然舉世所崇的英雄，都是佛弟子，實非偶然，因為捨己救世，報國主恩，是佛教的重要思想，促成關岳的浩氣長存。現在大陸全部淪亡，原因雖很多，而佛教精神的喪失，實是最大因素。過去戴季陶先生，確是一位忠心耿耿之士，曾被共匪目為國民黨中最頑硬的份子，可惜以前像戴先生一樣的人太少，像宋慶齡、張匯中、以及基督教將軍馮玉祥一流的人物太多，以致正氣喪失，大陸迅速淪亡，良深浩歎！現在我們要反攻復國，當局急應幡然覺悟，發揚關公岳飛的佛教精神，掃除不辨偶像而拒向民族英雄敬禮的邪教，則光復大陸，當可早日實現。

我們誦讀佛經，不能僅是嘴裏讀讀就算，應當把佛經中的精義，名發表，沒有一個化名。我們看不

話：「色如聚沫，受如水泡，想如陽燄，行如芭蕉，識如幻師」。我覺得如能日常牢記體驗這五句話，縱使不能完全達到「對境不生心，八風吹不動」的地步，也不致差得太遠。心經云：「照見五蘊皆空，度一切苦厄」，信不我欺。

38、言論道德

佛法固然是精深博大的學問，但其目的就是在培養吾人崇高的道德，更為重要，雖批評辯論不是壞事，而是文明社會應有的現象，但言論的道德不能不遵守。我以為批評辯論的文章，應遵守下列各點：

一、說話要負責任。普通文章的署名可以聽便，惟批判他人的缺點，或推翻他人理論的辯駁文章，就必須用真實姓名，一年前臺灣各大報紙，曾為了簡體字問題而展開激辯，雖唇槍舌劍，各不相讓，但參與簡體字論戰的先生，都用真實姓名發表，若身為佛陀弟子，連普通人也不

牢牢记在心裏才對。所以我常常這樣想：「佛陀！佛陀！我把你的話牢牢的記在心裏，免得我辜負了你！」但佛經浩如烟海，勢不能全部記憶，若不扼要牢記，則日常思想行為將失去指針。就我個人而論，心中常常牢記着佛經中的這幾句話：「色如聚沫，受如水泡，想如陽燄，行如芭蕉，識如幻師」。我覺得如能日常牢記體驗這五句話，縱使不能完全達到「對境不生心，八風吹不動」的地步，也不致差得太遠。心經云：「照見五蘊皆空，度一切苦厄」，信不我欺。

佛陀是全知全能，這是二千餘年來上至寶貴諸法寶相的聖僧，下至愚夫愚婦的佛弟子們所深信不疑的。又說：「波旬子孫說佛陀不是全知全能，祇是波旬子孫的癡狂語而已」。可嘆有人讀了心悟法師摧邪顯正的巨論，依然執迷不悟，化名大發狂論，令人嘆息不已。

39、邪見非知

有人說：「世間一般的哲學，宗教，都有一套解說宇宙人生的方

法，你能說他不徧知嗎？」世間一般哲學及其他宗教，他們解說宇宙人生，都不免含有錯誤的成分，既然是錯誤的見解，就不能說他知，更能談不上全知或徧知。邪知邪見本來不能算是知，但邪見的人自以為知

就是不知。佛陀能正確的知一切法，才是完全的知，倘有錯誤的成分，就不能說完全。國父說：「能知必能行」，所以惟全知者才有全能。你看號稱上帝獨生子的耶穌，充其量只能救世間的人，沒有能力，俗有漏的神可比。可是有人學會一套「下雨天留客天留我不留」的伎倆，把我原文顛倒割裂，並把標點分明的兩句併成一句，使與原文的意義不同，以遂其毀謗他人而發洩私憤，如此作風，實有失佛教徒的風度。三、言論自由應有範圍。言論雖有自由，但國民固沒有發表叛國言論的自由，教徒亦不宜有叛教言論的自由。關於佛陀是全知全能。不必我再多贅，心悟法師曾在人生月刊第六卷第一期發表專文，根據聖教量，引據經典，說明佛陀是真正的全知全能。心悟法師說：「佛陀是全知全能，這是二千餘年來持讀誦此經，若為人輕慢，是人先世罪業，應墮惡道，以今世人輕慢故，先世罪業則為消滅，當得阿耨多羅三藐三菩提」。可見吾人信奉佛經，不免要受到他人譏為「消極」「迷信」等的輕賤，但他人對我譏謗，正所以消我先世罪業，既不必嗔恨，更不能因此退怯，應更精進的照着佛經上的話信受奉行。

40、消我罪業

者作文本



唐湘清居士，江蘇無錫人，現年三十六歲。國立雲大法科畢業，現任臺中監獄教化科長。居士少年時代已開始學佛，大陸變色前，其著作即散見於內地各佛教刊物，其文筆生動，一向為讀者所愛讀。具正知見，有大精神，護教護法，不遺餘力。

，才是完全的知，倘有錯誤的成分，就不能說完全。國父說：「能知必能行」，所以惟全知者才有全能。你看號稱上帝獨生子的耶穌，充其量只能救世間的人，沒有能力，俗有漏的神可比。可是有人學會一套「下雨天留客天留我不留」的伎倆，把我原文顛倒割裂，並把標點分明的兩句併成一句，使與原文的意義不同，以遂其毀謗他人而發洩私憤，如此作風，實有失佛教徒的風度。三、言論自由應有範圍。言論雖有自由，但國民固沒有發表叛國言論的自由，教徒亦不宜有叛教言論的自由。關於佛陀是全知全能。不必我再多贅，心悟法師曾在人生月刊第六卷第一期發表專文，根據聖教量，引據經典，說明佛陀是真正的全知全能。心悟法師說：「佛陀是全知全能，這是二千餘年來持讀誦此經，若為人輕慢，是人先世罪業，應墮惡道，以今世人輕慢故，先世罪業則為消滅，當得阿耨多羅三藐三菩提」。可見吾人信奉佛經，不免要受到他人譏為「消極」「迷信」等的輕賤，但他人對我譏謗，正所以消我先世罪業，既不必嗔恨，更不能因此退怯，應更精進的照着佛經上的話信受奉行。